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Ceeace se petrece actualmente 
la Primăria din Iași, poate servi 
cu folos ca o lecție politică admi
nistrată acelor alegători fcari fără 
a examina problemele curente cu 
toată seriositatea, s’au lăsat con
duși de curente și au votat lista 
„frontului unic“.

Dupăcum din acest „front“ s’a 
ales praf chiar a doua zi după 
alegere, tot astfel activitatea edi
litară a lașului a fost întreruptă în 
mod brusc, lașul începând a da, 
din primele zile, aspectul unui o- 
raș fără stăpâni, mai exact fără 
gospodari.

Căci nu poate vorbi nimeni de 
existența unei gospodării comuna
le in orașul nostru. Orașul aban
donat de conducătorii destoinici și 
experimentați, a căzut repede pra
da molimilor și epidemiilor, și nici
odată lașul n’a fost bântuit de epi
demii, febre tifoide—în sezon de 
primăvară—ca astăzi.

Și aceasta nu fiindcă edilii de 
astăzi au împrăștiat bacilul tific, 
dar fiindcă n’au luat măsuri de 

; curățire a străzilor, măsuri impuse 
de rigoare la sfârșitul iernii. Mor
manele de gunoaie zac prin cen
tra/ orașului, primejduind sănăta

tea publică—fără ca edilii să se 
gândiască că li incumbă datoria de 
a apara higiena orașului.

Speculațiunea din piețele publi
ce este de necrezut și dacă acei 
cari dețin demnitatea de adminis
tratori comunali ar asculta ce... 
complimente li aduc cetățenii de 
câte ori vin la târguit, n’ar mai a- 
pare în oraș.

Reputația lașului ca cel mai cu
rat și renovat oraș din țară s’a e- 
vaporat prea repede. In două luni

Cronica externă

Datoriile de război 
ale Franței

Principalul debitor al marelui război, 
franța, este singurul stat care n’a reușit 
sâ-și aranjeze până azi, plata datoriilor 
contractate față de Anglia și America, 
creditoarele ei.

Cu toată munca .asiduă depusă de ul
timii miniștri de finanțe francezi, nici unul 
dintre ei n’a reușit să ducă tratativele în- 
ccputn la vre-un sfârșit.

Dacă față de Anglia se psre că s’ar 
putea ajunge, cât de curând posibil, la re
zultatul așteptat de atâta timp, in care 
scop Raoul R. Peret, ministrul de finan
țe francez, va pleca spre sfârșitul lui 
April, la londra, înjschmb asupra chestiu- 
nei datoriilor față de America, Franța este 
departe de a ajunge la vreo înțelegere.

Se știe că tratativele începute sub gu
vernul Painleve n’au dat nici un rezultat 
cauza fiind opoziția, pe care a întâmpi
nat-o Caillaux, pe atunci ministru de fi- 
finanțe, cu ocazia voiajului său în ameri
ca. Eșuarea acestor tratative a atras în 

. cele din urmă demisia guvernului.
Loucheur și Doumer, cari au rmat ca 

maișri de finanțe, n-au avut tiimpul să 
întreprindă nimic, cu toate că primul 
punct al al programului lor a fost regu- 
larea datori lor de război față de America.

Odată cu numirea lui Donmer ca minis
tru de finanțe, guvernul Briand a trimis 
ca ambasador la Xascington pe Henry 
Berenger. fostul secretar de stat al misi- 
unei Caillaux, scopul de a reîncepe noui 
tratative în această chestiune, tratative 
care urinează și azi, fără să poată da 
vre-un rezultat.

Intre timp Italia a reușit să-și uranjeze 
pnn {intermediul contelui Volpi, plata 
datoriilor față de America, într’un mod 
ușor și destul de favorabil.

Supunându-e acordul spre ratificare se
natului american, opoziția s’a declarat 
formal contra acestei ratificări. Atunci se
natorul Smoot, președintele comisiunei a-

dc zile lașul a pierdut mai tot ce 
s’a putut realiza în câțiva ani du
pă o muncă fără preget și cu a- 
devărate jertfe. I

Cetățenii mai au prilejul de a ’ 
azista și la conflictele grave între- j 
ținute între edili. La Primărie s’au ; 
prodns două tabere : una, guver
namentală, care taie și spânzură, 
și alta a celorlalte nuanțe care i- 
zolate se mărginesc a critica tot 
ce se face în cabinetul primarului, 
—fără a putea reacționa efectiv. 
Iar vechii funcționari comunali cari 
au apucat atâtea administrații re
putate, și cari văd ce soartă i-a 
fost hărăzită orașului, n’au alt cu
vânt caracteristic decât acesta :

— La Primărie e o jale !
I

Nu pentru a critica sau a face i 
opoziție actualilor edili am scris < 
aceste rânduri. Am relevat faptele î 
pentru a învedera că marii vino- 
vați sunt aceia cari au votat acest 
taimeș-balmeș edilitar lipsit de au
toritate morală și de orice pregă
tire pentru a putea reprezenta in
teresele unui oraș întreg.

Vina nu e a d-lni Enășescu și a i 
colaboratorilor săi de la care nu ■ 
putem pretinde nimic. Vina este ■ 
a alegătorilor cari au crezut un ' 
moment dat că, „frontul unic“ în- 
samnă o armonioasă contopire de 
lumină și energie ce pot fi puse 
în serviciul intereselor generale.

Deziluzia e generală.
Să nădăjduim că aceste grave e- 

rori și aceste greșite calcule politice 
vor avea totuși o urmare bună și că ! 
cetățenii nu se vor mai lăsa păcă
liți de asemenea vaporoase combi- 
națiuni electorale.

mericane a datoriilor de război, a făcut 
acea senzațională declarație, prin care 
mărturisește că nici unul dintre statele 
debitoare ale Americei nu va reuși să-și 
achite datoriile de război, vre’odată. Sal
varea acestor datorii pentru Statele-Unite, 
ar fi un nou eveniment asemănător mare
lui război, care să deplaseze în altă parte 
«CENTRUL» monetar, azi America.

Franța a arătat prin Caillaux, că ceea
ce ar putea plăti în primti ani, ar fi 25 
milioane lire sterline anual, cari urmează 
a fi împărțite între cele două creditoare 
ale ei, Anglia și America.

Statele Unite credeau și mai .cred și 
azi în capacitatea de plată a Franței, mai 
mare. Intransigența ei față de fosta-i a- 
liată, invadată și distrusă de 4 ori în mai 
puțin de un secol, va duce în cele din 
urmă, sau la o rupere a tratativelor sau 
la o prelungire a lor la infinit.

Din cele 5 miliarde impozite noui, vo
tate de Cameră și Senat, nu se va putea 
adăoga nimic contului plății anuale a des- j 
păgubirilor de război, acest supliment de j 
imppzite îiind strict necesar echilibrărei ‘ 
budgetului francez.

Desigur că Raoul Peret, atât de noro
cos în toate proiectele sale, vn reuși să 
tranșeze chestiunea datoriilor la Londra, ' 
ajungând la un acord. Se prevede însă de 
pe acum opoziția dârză cu care liberalii 
și laburiștii vor primi ratificarea acor
dului. ș

• Față de America însă, chestiunea este j 
extrem de dificilă ; Statele Unite cer, a- . 
nual, Franțet, o sumă care întrece cu 1 
mult puterile ei de plată și chiar opti- ; 
misrnul actualului ministru de finanțe, se 
lovește de zidul american.

Dar în cele din urmă, America va tre
bui să cedeze, căci toate datoriile ei, ră
mân uti foarte mare semn de întreba,e și i 
Smoot, a fost singurul, dar și cel mai în 
drept, s’o confirme.

H. D. W.

— Concertul tenorului C. Stroescu 
are loc poimâne Miercuri 31 a. c. 
la Teatrul Național.

In chestiunea noului 
„bloc“ evreesc

Se afirmă cu persistență că U. E. 
R. a luat din nou inițiativa de a con
stitui un bloc evreesc — pentru a 
se prezenta în alegerile generale.

Amănunte mai exacte nu se cu
nosc. Ceea-ce se știe e că unii dintre 
inițiatori proectează acest bloc cu 
condițiunea ca el să trateze numai 
cu partidul care va fi la guvern — 
cu alte cuvinte ei vor să transforme 
pe alegătorii evrei în ceea-ce se nu
mește în termen politic «zestre gu
vernamentală».

Experiența „blocului“ din 1919, ca 
și recenta experiență a blocului în
sumat în faimosul front unic, ar tre
bui totuși să fie un exemplu pentru 
acei cari proectează noul bloc.

Alegătorii evrei trebuie să se con
topească în marea massă a alegăto
rilor, ca să nu mai fie ceea-ce va fi 
blocul : o minoritate izolată și exclu
sivistă.

ldeea acelora cari vor să conducă 
pe alegătorii evrei ca pe o masă in
conștientă și o zestre guvernamen
tală, nu este fericită, iar rezultatul 
unei asemenea politici nu poate fi 
favorabilă. A te da totdeauna guver
nului, înseamnă a pierde încrederea 
partidelor politice cărora blocul pro- 
ectat li va impune două atitudini : 
una la guvern și alta la opoziție. i

In această privință credem că este 
de datoria păturei intelectuale evre- 
ești să înceapă o acțiune de lumina
re a cetățenilor evrei, cari în inexpe- 
riența lor politică sunt desorientați 
Și pentru educațiunea politică a ale
gătorilor evrei, sunt suficiente exem
ple, ca erorile din trecut să nu se 
mai repete și în viitor — cu tot in
teresul ce l’ar avea unii dintre ace
ia cari proectează înființarea blocu
lui... în condițiunile și tendințele a- 
rătate mai sus.

Expoziția pictorului
I. Burghelea

Ieri dimineață s’a deschis în sala spe
cială de expoziții a «Vieții Românești» 
expoziția de picturuă a d-lui I. Burghelea.

A fost o adevărată surpriză pentru a- 
zistența compusă în cea mai mare parte 
din intelectuali, văzând cu ce conștințio- 
zitate și pasiune artistică, d. I. Burghe
lea a cultivat în chip atât de fericit dra
gostea de natura —peisajul,—care domină 
în cele optzeci de lucrări.

Vizitatorii contemplau fără saturație fru- 
museța tablourilor acestor peisagii, alese 
din cele mai pitorești colțuri și executate 
într’un desen, colorit, nuanțe și perspec
tivă cum aproape nu s’au mai văzut în 
expozițiile din anii din urmă.

Vom reveni pe larg asupa minunatelor .• 
lucrări ale pictorului I. Burghelea. Până ; 
atuncea credem că nu trebue să rămâie ’ 
un singur ieșan care având în casă una ' 
sau mai multe picturi, să nu-și procure 
acest plăcut prilej de a vizita expoziția 
d-lui Burghelea, spre a putea face o deo- i 
sebire între ceea-ce este pictura acade- ■ 
mică cu adevărat și pictura școlilor mo- ' 
derne. |

De sigur că dacă cele opt-zeci de 
pânze ar fi expuse la București, ele ar fi 
reținute din primul moment, iar autorul 
lor ar fi contribuit la înălțarea prestigiului 
de care se bucură arta și pictura ieșană.

CRÖNIGA RIMATĂ

CALEIDOSCOP
Stăteam tăcut, la masă, în colțul berăriei,
- Un țap băete. — Vine !... Ăi loc ? — Câte

[persoane 
Tacâmuri, sticle, zgomot, surâsuri mitocane 
Și spasmuri de orchestră în tactul nebuniei.

Doi domni vorbesc și sfarmă alune-americane, 
Un „tip“ iși profilează conturul pălăriei. 
Prin ușa ’ntredeschisă, în larma veseliei 
Surprind Ei ! haide, intră și nu mai fă fa- 

[soane.

In colțul dinspre dreapta o doamnă stă stingheră 
Îmi cumpăr trei jurnale și o observ mereu, 
Pe fața sa vopsită, luceșt’un curcubeu,

E foarte atractivă ; un tânăr se oferă.
— Permite-ți? Ea surâde cu ochi de diplomat, 
Gazetele anunță: „Un groaznic atentat“.

IONEL FR. BOTEZ

Monumentul lui Chopin 
la Varșovia

Varșovia.—(Ceps).— S’a hotărât de- 
acum în mod definitiv locul unde va 
fi așezat monumentul lui Chopin la 
Varșovia. Din fostele grădini în a- 
propierea parcului Lazienbi se va for
ma „Piața Chopin“. Președintele Re- 
publicei a aprobat acest plan și chiar 
zilele acestea se va începe lucrul la 
ridicarea monumentului. Monumentul 
lui Chopin, opera sculptorului JV. 
Szemanowski, va fi unul din cele mai 
monumente din Polonia. Numai pie
destalul monumentului va avea 7 m. 
înălțtme. In fața piedestalului va fi 
construit un mare bazin oval cu un 
diametru de 38 m. Monumentul va fi 
turnat de firma pariziană Barbadienne 
și va fi transportat în Polonia în 7 
vagoane de marfă. Granitul polonez 
pentru piedestal ocupă 16 vagoane. 
Monumentul va costa circa 350.000 zl. 
din care 50.000 zl. vor fi plătiți de 
oraș iar restul de ministerul de finan
țe. Solemnitatea desvelirei monumen
tului va avea loc probabil la sfârșitul 
lui Septembrie.

Misterul umbrei ome
nești

Pentru mulți orientali umbra omeneas
că, acest veșnic și credincios tovarăș al 
omului, este încă astăzi învăluită de mis
tere și superstiții. Ne putem însă ușor 
expllica originea tuturor acestor legende 
și superstiții luând în seamă fenomenul 
cu care ne întâlnim în câteva regiuni ale 
lumit și în special în Caucaz. Acolo se 
întâmplă adesea, că dacă ne primblăm la 
soare observăm că umbra noastră nu ne 
urmează, ci rămâne în locul unde ne o- 
prisem un momet. Acest fenomen este 
cunoscut de mult locuitorilor din Asia dar 
nimeni nu putea să-i dea o explicație sa
tisfăcătoare. Fenomenul este cunoscut și 
Malgașilor din insula Madagascar, dar a- 
bia atunci când a fost observat și de 
muntenii din California, știința s’a ocu
pat de el, explicându-ni-1 după cum ur
inează :

In toate aceste regiuni de cari am a- 
mintit și anume în Caucaz, Madagascar 
și California pământul este îmbibat cu 
petrol, chiar dacă izvoarele de petrol se 
găsesc la mulți km. departe. Când soa
rele încălzește solul, petrolul se usucă re
pede la suprafață și dacă o anumită por
țiune de pământ e umbrită timp de câte
va momente, aburii se condensează la su
prafață unde are loc o evaporare mai în
ceată. Aburii condensați formează pete 
tocmai în mărimea umbrei cere a fost a- 
runcată. Când omul se depărtează, umbra 
lui rămâne pentru un anumit timp în lo
cul de mai înainte până ce razele soare
lui evaporează complect vaporii de petrol 
adunați acolo. (Ceps).

Specula din piețele 
publice

— In atenția d-lui N. Petrea —
Dl. Enășescu neputând lua nici 

o măsură, a desființat pur și sim
plu prețurile maximale pe artico
lele de prima necesitate.

In consecință carnea lasată Ia li
bera concurență, s’a vândut ieri cu 
40 lei Kgr., mușchiul cu 90 lei.

Ouăle cu 2.50 bucata, cașul și 
urda, în abondență, cu 80 lei Kgr. 
peștele cu 110 lei Kgr. iar pește 
mai mărunt cu 60 lei Kgr.

Verdețurile se vând cu prețuri 
de farmacie.

Nu știm până când va dăuna in
curia și „jalea“ delà Primărie. în
trucât însă se afirmă că d. N. Pe
trea va fi viitorul primar al ora
șului, îi adresăm d-sale aceste rân
duri rugându-1 să intervie cum va 
crede de cuviință, ca jaful acesta 
să înceteze.

Ne dispensăm a mai apela la 
dl. Enășescu, întrucât de serviciile 
d-sale gospodărești s’au dispensat 
nu numai cetățenii, dar chiar clu
bul din care face parte.

Problema construcției 
de locuințe eftine

1 • -------------------

— și căile dc rezolvarea ei pen
tru orașul nostru

de Ing. I. ANDRIESCU-CALE
VI

2) Pretutideni unde există o legislație 
in favoarea locuințelor uvriere să fie a- 
plicată și desvoltată.

3) Guvernele să ia măsurile și să con
simtă la sacrificiile necesare edificărei ca
selor pentru clasele mijlocii, inclusiv in
telectualii. Aceste măsuri trebue să dea 
un imbold inițiativei private și capitalu
rilor spre plasamente imobiliare și în a- 
cest scop congresul recomandă scutirea 
de impozite pe 20 de ani și Statul să 
dea terenuri, subvenții, credite pe terme
ne lungi fără dobândă, garanții pentru 
împrumuturile ipotecare etc.

CE S’A FĂCUT LA 
NOI IN ACEASTĂ 
DIRECȚIUNE ?

; Criza de locuințe s’a manifestat și la 
; noi și înainte de război, dc aceia la 13 
Í Februarie 1910 apare o lege relativă la 
! locuințe eftine și sănătoase, care a fost 
i ameliorată la 15 Iulie 1921, menită să în- 
! lesnească construirea și vinderea către cc- 
j tățenii români și funcționarii publici, pe 

temeiul următoarelor foloase :
1) Persoanele și societățile, care vor 

construi astfel de clădiri vor fi scutite de 
ori ce fel de dări către stat, județ și co
mună relative la aceste construcțiuni.

2) Actele de constituire ca și acțiunile, 
obligațiunile, actele de lichidare vor fi 
scutite de ori ce taxe de timbru și înre
gistrare.

3) Casele construite sunt scutite pe 
■ timp de 10 ani de ori ce impozit ; pen- 
‘ tru cinci ani următori dc treisferturi din

impozit și pentru alți cinci ani de jumă
tate.

4) Materialul destinat acestor clădiri se 
bucură de toate avantajele acordate deja 
prin legi și regulamente pentru locuințe 
destinate muncitorilor.

5) Statui, județele și comunele sunt au
torizate a construi, a cumpăra acțiuni de 
ale societăților de construcții, ori a par
ticipa la constituirea lor, putând subscrie 
pană la jumătate din capital.

6) Obligațiunile emise de aceste socie
tăți pot fi primite în garanție pe valoa
rea lor nominală la toate casele publice.

7) Constructorul de acest fel de case 
va plăti comunei numai jumătate din lu
crările edilitare impuse pentru străzile nou 
deschise.

In schimbul acestor avantaje, legea cere 
acestor societăți să nu vândă casele con
struite pe un preț mai mare de cât pre
țul de cost majorat cu 6 la sută și dacă 
proprietarul unei astfel de case, locuind 
în ea cu soție și copii, moare aceștia ră
mân în folosința imobilului, fără să mai 
plătiască ceva din datoriile defunctului 
pentru casă.

Această lege a servit ca basă „Socie- 
tăței comunale de locuințe eftine din Bu
curești", care a desfășurat o activitate 
foarte apreciată înainte de războiu, cons
truind în diferite cartie.e peste 2000 dc 
apartnmente, fără a fi reușit însă să stingă 
criza.

Perturbațiunile valutare i-au împiedecat 
compiedecat complect activitatea până în 
1924, când și-a reluat-o după o adaptare 
a legei, care i-a dat ființă, la noile con- 
diținni da conslrucțiune, dar fără toate 
înlesnirile de mai înainte și fără amploa
rea cerută de împrejurări.

In Iulie 1919 a apărut o lege de încu
rajarea construcțiunilor, în general.

Prin această lege se obligau societățile 
anonime să-și clădiască localuri proprii și 
se acordau oarecare avantaje la transpor
tul materialelor pe calea ferată, scutirea 
de impozite pe zece ani și posibilitatea 
de evacuarea chiriașilor protejați de legea 
chiriașilor, în caz când proprietarul sporia 
Ia întreit capacitatea locativă a imobiln- 
lui.

In afară de această intervenție, Statul 
a obligat Comunele urbane să împartă 
terenurile disponibile cuprinse în razele 
lor, parcele spic a fi construite de către 
demobilizați și funcționari, oferiudu le pe 
prețuri foarte reduse.

In orașui nostru această operațiune nu 
s’a făcut decât în parte, astfel încât in
tervenția Statului, pentru rezolvarea crizei 
dc locuințe în orașul nostru nu a avut 

1 tot efectul dorit.
(Va ui ma)



INFORMATIUNI
— Inspectoratul regional Iași a 

cerut tuturor școalelor secundare 
din regiune numărul elevilor de 
clasa opta în vederea alcătuirii co- 
inisiunilor de bacalaureat.

Vizita unui oaspete 
francez la lași

De câte-va zile a sosit în țară 
savantul profesor francez dr. Ser
gent. D-sa se află acum la Bucu
rești unde ține mai multe confe
rințe cu subiecte științifice.

Exprimându-și dorința de a vi
zita și celelalte centre culturale din 
țară, savantul francez dr. Sergent 
va sosi Joi seara în localitate. In 
gară oaspetele francez va fi pri
mit de d. prof. dr. Bogdan și de 
numeroși profesori și studenți ai 
Facilitatei de Medicină.

Delà gară ilustrul oaspe 
condus la d. dr. Slătineanu, 
vă fi găzduit în tot timpul 
rei sale la Iași.

Vineri dimineața prof. dr. Ser
gent, însoțit de profesorii ieșeni, 
va vizita lașul și instituțiunile me
dicale, 
mult. In după amiaza acelei zile 
d-sa va

va fi 
unde 
șede-

care-1 interesează foarte

ținc o conferință pentru 
studenții Facultății de medicină.

Sâmbătă după amează va avea 
loc o conferință organizată de cer
cul cultural franco-român „Luteția“ 
în Aula Universității, la care va 
conferenția prof. dr. Sergent.

Pentru Sâmbătă seara Cercul 
franco-român „Luteția“ a organi
zat un banchet, în onoarea ilus
trului oaspete, în sala restauran
tului xElisee», la care și-au anun
țat participarea numeroase persoa
ne din lumea culturală și medicală.

Savantul francez va părăsi la
șul, Duminică 25 Aprilie a. c.

închiderea stagiunii 
teatrale

*Slrigoii> cu d-na Agatha Bârsescu și 
cu d-nul Cottescu in Osvald

Aseară, cu «Strigoi» lui Ibsen, s’a în- j 
chis stagiunea teatrului național din lași.

D-na Agatha Bârsescu a ținut să facă 
dovada educațiuuei artistice ce o impri
ma la clasa de declamație a Conservato
rului prezentând publicutui pe unul din
tre elevi ci ccii mai talentați, pe tânărul 
Cottescn—(despre care am mai vorbit cu 
prilejui ultimei producțiuni de Ia Conser
vator).

Dl. Cottescn a apărut în rolul atât de 
dificil,—din punct de vedere al artei dra
matice,—al lui Osvald, având ca partene
ră pe însăși maestra-profescară cu care 
a studiat acelaș rol.

Din nou s’a putut constata că tânărul 
acesta posedă alese însușiri dramatice, 
intuiție de a pătrunde cu pricepere și de 
a exterioriza sentimentele cele mai ascun
se și stările sufletești cele mai complexe.

De sigur că d, Cottescu este cel mai 
bun artist dintre elevi maréi tragediene 
care cu acelaș foc sacru cu care a mo
bilat scena își coutinuă apostolatul artis
tic la Conservator.

Tânărul Cottescu după modul cum se 
manifestă prevestește pe viitorul artist 
dramatic prin excelență.

D-na Bârsescu a .fost din nou obiectul 
unei călduroase manifestațiuni de simpa
tie.

- Eri după a atnează a avut loc o 
întrunire a membrilor organizației parti
dului național liberal, secțiunea Sf. Andrei. 
I.itrunirea s’a ținut în localul sccțiunci 
din str. Ipsilante No. 10

Au participat pe lângă un mare număr 
de membri ai partidului și numeroși ce
tățeni diu acel cartier. S’au rostit cuvân
tări prin care s’a arătat activitatea desfă
șurată de guvernul liberal în decursul 
celor 4 ani de guvernare.

Cu acest prilej s’au primit numeroase 
cereri de înscriere în organizația liberală 
din acei sector.

In aceiași adunare s’a hotărât ca comi
tetul de conducerd a acelui sector să se 
întrunească în fiece Joi la ora 6 după 
amiază.

Poliția gări a reușit să aresteze pe 
vestiul pungaș de buzunare Dimitriu Po
pa din str. Cirie No. 20. Hoțul a fost 
arestat pe când cerceta pasageri dm tre
nul lași-Bălți.

Automobilul cu No. 226, mergând 
cu mare viteză pe str. Păcurari a lovit un 
țăran. La somațiunile sergentului de straeă 
de a opri, șoferul a dat viteză și mai mare 
mașinei, dispărând.

Autoritățile polițienești au luat măsuri 
pentru pedepsirea șoferului vinovat.
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— Banchetul pe care Cercul Lu
teția îl oferă d-lui prof. dr. Sergent, 
va avea loc în restaurantul Elysée 
(fost Astoria), Sâmbătă*  seara 24 A- ' 
priite a. c. ora 8. * |

înscrierile se primesc la dl. dr. j 
Dimitrie Iamandi pânăjn ziua de : 
Joi 22 Aprilie, |

— Dl. Df. Cazacu, inspectorul șef. al i 
regionalei sanitare lași, s’a înapoiat din ’ 
București, unde fusese în interes de ser- ' 
viciu.

™. Autoritățile polițienești au arestat 
pe individul Moisă Leib din str. Apeduc 
8, care pătrunzând în bucătăria caselor '■ 
din str. Șțefan cel Mare 11, a provocat 
scandal. Condus spre comisariat, el a în- , 
cercat să mituiască pe sergent, oferindu-i 
o sumă de bani, ce au fost depuși la co
misariat.

PIAȚA CEREALELOR.-—Bursa cerea
lelor de pe lângă Camera de Comerț a 
înregistrat următoarele prețuri la cereale, 
pe ziua de azi :

Grâul 107-115.000 lei ; orzul 52-57.000 
lei ; ovăzul 54-60.000 lei ; Porumbul roș 
70.000 lei ; porumbul cocrcitură 54 000 
lei ; Floarea soarelui 82.000 lei ; Faso
lea comună 53.000 lei.

— In ultima săptămână nu s’a înregis
trat nici un" caz nou de tifos exantematic. 
S’au înregistrat câteva cazuri de febră 
tifoidă. Serviciul Sanitar a luat întinse mă
suri pentru stângerea epidemii.

— Un agent comunal a confiscat can
titatea de 60 kilogrsine pâine delà brută
ria d-nului Ițic Lupu din strada Eleua 
Doamna No. 6 pâinea fiind fsbricată cn 
mare lipsă la cântar.

— Eri la Sindicatul muncitoresc a fost 
comemorat defuntul dr. C, Otoi. Munci
torii au pornit apoi la cimitirul Israelit 
unde s’a oficiat un parastas.

— Eri după amiază femeia Reoeca 
Maieu Șwarț, stând în apropierea unei 

' sobe, i-au luat foc hainele de pe ea pro- 
vocându-i arsuri pe tot corpul. Victima a 
fost transportată și internată la spitaiul 
israelit.

— Indivizi rămași necunoscuți s’au in
trodus în curtea locuinței d-lui V. Mitache 
picher, locuind în pavilionul C. F. R. Ni- 
colina, unde i-au furat mai multe lucruri. 
Poliția cercetează.

— Astăzi dimineață a încetat din viață, 
la locuința sa din str. Sft. Teodor, 
tui econom Savin, In ultimul timp 
sionar. Defunctul a fost Rector ai 
naiului din lași.

— ț Doctorul C. Tudor.
pul defunctului medic ieșan a fost 
îmbalsamat și va fi înmormântat 
mâne după amează.

La ceremonia înmormântărei vor 
lua parte medicii ieșeni și medicii 
serviciului sanitar în frunte cu d. 
dr. Cazacu.

Din partea serviciului sanitar al 
orașului va vorbi d. doctor Dim. 
Iamandi, medicul disp. III.

— A apărut revista «Pagini Agrare și 
sociale» anul III No. 5—6 cu următorul 
sumar :

Dr. C. Ionescu-Sisesti : Factorul moral 
în fenomenele economice. N. Ghenădes- 
cu : Idei pentru îndreptarea economici 
noastre rurale.

Prof. dr. M. Chirițescu-Aiva : Apel că
tre camerile de agricultură și agricultura 
țării.

Dr. col. Grintescu : Importanța culturei 
plantelor farmaceutice în economia na
țională.

Preot I. lonescu-Mălăești : Creșterea vi
telor în regiunile muntoase. Nicolae Mir
cea : O privire asupra modificărei legei 
de organizare a corpului 
Nicolaide: Presa agricolă 
culture pratique.

Dr. D. I. Andronescu :
artă.

N. P. : Cronica. Știri și fapte. Pe mar
gini de scris : C. F. «Aripa». «Analele c- 
conomice și statistice».

Recenzii : Conferințele Institutului So
cial Român. Prof. C. lașcă: Capitalis
mul român și cooperația. St. Zeletin : Ca
pitalismul național. Mihail Manoilescu : 
Balnnța comercială și balanța plăților. 
Mircea Djuvara : Structura juridică a so
cietății capitaliste.

- Comitetul filialei societății pentru 
profilaxia tuberculozei aduce cele mai căl
duroase mulțumiri Părintelui Gotcu care 
și acum cu prilejui sărbătorilor a dictat 
î:i biserică adunând suma de 51 19 lei.

De Ia 1 Ianuarie 1921 pană astăzi pă
rintele Gotcu a adunat și varsat filialei 
«Profilaxiei» frumoasa sumă de 22644 
lei.

Acești bani sporesc fondul noului dis
pensar model care se clădește de către 
filială, în preajma spitalului de izolare și 
care va avea un mic cămin unde vor pu
tea fi adăpostiți bolnavii pană Ia interna
rea în sanatorii.

Fapta părintelui Gotcu e mai presus 
de ori ce laudă și ar fi de dorit să gă
sească cât mai mulți imitatori.

agronomic. C 
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0 agapă a profesorilor 
Societății de Gimnastică

Joi 22 Aprilie 1926, la orele 8 seara, 
va avea loc în saloanele Societății de Gi
mnastică, Sport și Muzică, o masă dată 
în cinstea foștilor profesori, fondatorilor, 
și în cinstea d-lui Theodor Berescu, fos
tul Director al Școlii pregătitoare de Mai
ștrii și Maestre de Gimnastică, școală ca
re în curs de 24 ani de când a fost în
ființată, a dat învățământului secundar din 
țară, aproape 200 absolvenți și absolvente.

Sunt rugați toți membrii societății, pre
cum și absolvenții școlii, care doresc să 
ia parte la această masă, să comunice a- 
deziunile lor, până cel mai târziu Marți 
20 Aprilie, orele 8 seara, la Cancelaria 
Societății.

întreruperi de posturi telefonice
Abonații telefonici întrerupți și în su

ferință de la 13 Aprilie 1926 din cauza 
lucrărilor de reparația liniilor pe strada 
Lascar Catargi, Piatra Sturzoaie, strada 
Sărărie și ramificațiile acestor străzi :

Batalionul 4 administrativ, Consiliu de 
război al Corpului 4 armată, Rezervorul 
Copou, Regimentul 13 Ștefan cel Mare, 
Spitalul militar, General Friuiu, Casa 
Fara, Welt, Rezervorul Copou serviciul 
apelor, Via Cananău, Școala Normală V. 
Lupu, Textila, Circuitul Bălți, Circuitul 
Bivolari, Țigănași prefectura, Sculeni pre
fectura, Copou prefectura, Petre Bogdan 
O. Sturza, Dr. Ciucă, Dr. Racoviță, De
pozitul sanitar civil, Horga, Cadastru, 
Teodoreanu, Grajdurile comunei, Direcția 
orfanilor de războiu, FI. Suțu, Landau, 
Rang, Loebel. Gatoschi, Wurmbrand, Fu- 
niac, Alexandrescu Olimpia, Serviciul Po
duri și Soșele, Dr. Vasiliu, Rusovici, Cri- 
veanu, Mitru, Orfanii Regina Maria, N. 
Crupenschi, Căminul Studentelor, G. G. 
Mârzescu, Invalizii din războiu, M. Stern, 
Țințu, Pompieri secția l-a, Liceul militar, 
Școala Ortodoxă, Spitalul Caritatea, G. 
Lascar, Cercul de recrutare, Dragomirescu 
Dulberg, Brauner, Școala de arte și me
serii, Sculy, Regimentul 7 roșiori, Firele 
telegrafice cu oficiul Bivolari.
— D-nii Ooga și Goldiș neputând ajun
ge la o înțelegere și pentru a înlătura 
eventualile nemulțumiri între pretendenți 
s’a dat delegațiune d-lui Paul Gusty de 
a gira direcția Teatrului Național din Bu
curești.
— DL Lupu Antonescu inspector general 
în ministerul instrucției care a fost în lo
calitate, a inspectat Institutul „Notre Da
me de Sion“ și a verificat actele în ve
derea nouei aprobări de funcționare a 
școalei în conformitate cu noua lege a 
învățământului.
—Demisia d-lui G. Manoliu din funcțiu
nea de inspector secundar al regiunei 
școlare Iași a fost primită.

Ministerul instrucției i-a trimis o adre- 
, să de mulțumire pentru serviciile aduse 
I învățământului.

i

CERCUL JOCHEI CLUB IAȘI

PUBLICAȚIE
In ziua de 23 Aprilie 192b ora 

17 se va ține licitație publică în 
localul cercului str. Carol 53 pen
tru închirierea unui apartament de 
locuit compus din două camere 
antret și bucătărie, instalație elec
trică, apă și canal în curte. Licita
ția va începe de la suma de 15 
mii lei. Concurenți vor depune o 
garanție provizorie de 3.000 lei.

4—1 Comitetul

-I-

i 
i
i

I

La locuința sa din strada Caip No. 7, 
a încetat din viață Sâmbătă 17 Aprilie a. 
c. la orele 8.30 a, m.

Doctorul Const. Tudor
Medicul Circ, l-a, Medic C. F. R.

Decorat cu ordinele : Ooroana Româ
niei în gradul caxelar, Meritul Sauitar ci.
I. și Medalia Regina Maria cl. 1.

Și-l plâng ; Maricica soție, Vladimir fiu 
Maria Palu și El. Patriciu cu colonelul 
surori și cumnat. Familiile Botez, Dimi- 
trie Vasiliu, Han, Ciurea, Dizeni, Voci, 
Oeyling, Brich, veri, vere, nepoate, co
legi și cunoștințe.

Înmormântarea va avea loc Marți 20 A- 
priiic ora 3 e. in. Cortagiul va porni de 
la Biserica Bann.

Ei

Vizitați atelierul special de croitorie băr
bătească] civilă și militară 
LA FOCȘĂNEANU 

care execută orice comandă după ultimele 
modele. Onor ciienți sunt rugați a vizita 

asest atelier spre convingere.
Moritz Șaraga Str. Zugravilor No. 6 I

ULTIMA ORA
întrunirea liberală din București
- EXPUNEREA D-LU1 I. I. C. BRĂTIANU —

Buc.—Eri dimineața a avut loc la clubul îiațional-liberal din cale 
Victoriei, o consfătuire politică, la care au luat parte fruntașii partid« I 
lui, și toți șefii orgănizațiilor liberale din întreaga țară.

S’a discutat chestiunea alegerilor generale.
Dl. I. C. Brătianu a făcut o expunere, arătând împrejurările | 

care s’a retras guvernul liberal, după o rodnică și laborioasă activitati 
de care partidul liberal se poate mândri.

Vorbind despre situația politică dl. Brătianu a arătat că nu exist 
nici o înțelegere cu guvernul d-lui Averescu, care chemat să alcătil 
iască cabinetul și-a luat ohligațiunea de a continua opera de consoll 
dare a statului, organizată de guvernul liberal.

In urmă d. Brătianu a arătat că partidul liberal va lupta singt 
în alegerile generale fără nici uif cartel.

Orice propuneri făcute de persoane în afară de rândurile partidil 
lui, în diferite localități, vor putea fi acceptate cu condițiunea cal 
ceste persoane să candideze pe listele oficiale ale partidului. Acea® 
însă cu consimțământul organizațiilor liberale și cu aprobarea comiți 
tului electoral central.

Dl. Brătianu a încheeat în aplauze entuziaste, făcând apel la soli 
claritate.

Dl. C. Dimitriu a dat lămuriri cu privire la nouile dispozițiuni pul 
văzute prin noua lege electorală.

Dl. I. G. Duca a dat cetire manifestului pe care partidul liber 
va lansa către țară în vederea nouilor alegeri.

întrunirea s’a sfârșit la ora 1 p. m.
*

După amiază șefii organizațiilor din provincie au avut o consi 
tűire cu d-nii Vintilă Brătianu și ]. G. Duca, cu cari s’au discutat chei 
tiuni în vederea campaniei electorale, hotărându-se în această privii 
o acțiune cât mai civilizată.

Șefii organizațiilor din țară au făcut comunicări cu privire la s 
tuația politică locală și la nemulțumirile create de guvernamentali pr 
modul ilegal cum s’au înlocuit numeroși funcționari de carieră.

îl

CONGRESUL PARTIDULUI NATIONAL
— DECLARAȚIILE D-LUI 1ORGA —

— Scandalul diu sală —
Buc.—-Ieri dimineață a avut loc în sala «Eintracht» congresul partidului na 

nai sub prașidenția d-lui lorga.
D. IORGA a deschis adunarea printr’o cuvântare în care a criticat foarte® 

pru actualul guvern al generalului Averescu, acuzându-1 că patronează și încurajai 
agitațiile și dezordinile în stat. A dezmințit formal știrea că nu ar fi susținut la P 
lat lista de guvern a partidului național.

A analizat apoi actuala situație politică insistând asupra apropiatelor ale/er/Ț 
a căutat să arate importanța unei eventuale colaborări sau chiar fuziuni cu®Â 
țărănist. I

A spus că dacă țărăniștii vor întinde mâna, partidul național o va piimial 
mulțumire. In cazul contrar partidul național va lupta singur în alegerile din Mai.

, DL. D. R. IOAN1ȚESCU dă cetire raportului comitetelor centrale, teii 
?» scurt rezumat ai împrejurărilor în cari au venit la putere avcrescanii și un istorici 
Í tratativelor cu partidul țărănist.
\ Raportorul se ocupă de întregirea comitetului executiv.

DL. IORGA ia din nou cuvântul și spune că partidul național este gata afifl 
i propunerea de colaborare sau fuziune a țărăniștilor.

Ambele partide nu trebue și nu pot închina steagul lor în lupta contra afli 
; lului regim.

Se votează o moțiune prin care se constată că conducerea partidului națio® 
a depus toate sforțările pentru a impune un guvern democratic.

Adunarea votează încrederea în cei doi șefi ai partidului, dl. lorga și d. Maii 
în parlamentarii lui și în comitetele regionale de conducere.

Se aprobă încercările făcute de conducerea partidului în scopul colaborării■ 
fuziunii cu țărăniștii.

Se dă autorizația comitetului executiv de a coopta noui membri, iar organ! 
țiilor de provincie de a întocmi listele de candidați cari însă vor fi supuse ratific! 
centrului. Moțiunea se termină printr’un apel călduros adresat partidului țărăniști 
alcătuiască un front unic, fie sub forma de colaborare fie sub cea de fuziune. I 
Dl. lorga mai propune fuziunea ziarelor „România“ și „Neamul Românesc“. De 
propunea d-lui lorga ia cuvântul Dein. Dobrescu.

Cuvântarea acestuia este des întreruptă de de dl. Gane Marinesçu cu apos! 
fele „SA FACEM FUZIUNE CU STERE ?“. Se produce în cele din urmă un iolj 
nai tumult care amenință ținerea adunării. Majoritatea cere eliminarea tulburătorii

Mai vorbesc d-nii Aurel Vlad (Ardeal) și 1. Pelivan (Basarabia), 
întrunirea se termină la ora 1.

♦

După amiază s’a întrunit delegația permanentă împreună cu comitetul execirI 
Se decide formal propunerea de colaborare cu țărăniștii.

Dl. Davila cere să se facă declarația că partidul național n’are nici o obi« I 
împotriva lui Stere. Dl. lorga răspunde că întocmirea unei asemenea declarații 
prezintă nici o dificultate întrucât intre partidele național și țărănist continuă ai 
normale relații.

U. E. R. si alegerile
Buc. In întrunirea U. E. R. ce 

s’a ținut, eri s’a votat o moțiune 
prin care dă autorizația reprezen
tanților U. E. R. de a hotărî 
laborarea cu orice partid.

co-
ctib

Ședința partidului
socialist

Buc.—Ieri s’a întrunit consiliul 
general al partidului socialist cu 
delegații din toată țara.

S’a hotărât cu majoritate cola
borarea în alegerile ce vor avea 
loc cu țărăniștii. In cazul când în
tre țărăniști și naționali se va fa
ce înțelegerea, partidul-socialist e- 
ste decis a colabora și cu națio
nalii.

Pietriș,-Balast-Nisip
La Balastiera „Podul Suce« 

Liteni, jud. Fălticeni se găseset 
mătoarele produse de cea mai bit 
calitate cu prețurile :

PETRIȘ 120 lei metru 
cărcat vagon.

BALAST 80 lei metru 
cărcat vagon.

NISIP aspru și măzărat 
60 Iei in. c.

Pentru comenzi a se
L. Cihodaru strada Lascar Cata 
No. 26 lași, sau direct adminisj 
tiei Liteni județul Fălticeui.

10-
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SECnUTÄ
Un bun administrator pentru 

pografie și ziar.
Retribuție după merit.
A se adresa d-lui Emil Ceicoiil 

la direcțiunea ziarului.

Iași—Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1
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